父母心♥陈光豪

家有熊小子

那天,给上小学三年级的儿子奎奎 辅导作业,他冷不防冒出一句:"爸爸,我 感觉你不爱我。"我一脸惊讶,儿子随后 解释:"你生气时看我的眼神,就像要杀 死敌人。"

一番简单的对话,不由让我陷入深 思。第二天晚上临睡前,我微笑着拥抱 了儿子:"今天爸爸不凶吧?"结果,他怼 了一句:"你笑得太假了!"

前些日子,与儿子睡前闲聊,让他用 一个形容词来形容爸爸,儿子脱口而出: "暴跳如雷。"我非常诧异,问他为什么用 这个词形容我,他说我上次用鞭子打 他。我很是不解:"上次是在三番五次提 醒之后,你还各种捣蛋,我实在太生气 了,才用鞭子吓唬你,并没有打你。"结 果,他委屈地说:"你打的是我的心"

这就是我与儿子日常沟通的片段。 步入小学三年级,他早已有自己的想法、 主见,常常各种怼我。我说"爸爸是不是 很疼你",他来一句"是的,你弄'疼我' 了":我说"要养成晨读的习惯,早起的鸟 儿有虫吃",他来一句"早起的虫子被鸟 吃"……不一而足,往往让人哭笑不得。

做父母的,总想跟孩子当朋友,可随 着孩子进入叛逆期,丰满的理想总是遭 遇骨感的现实。面对来自孩子的各种 怼,我也不由得反思,是不是日常对儿子 过于严厉。但有一点是肯定的:做父母 的只有不断修行,才有可能跟孩子成为 朋友,陪着孩子一同前行。

前两天,下班回家,儿子出了一道数 学题让我解题。他在方格中写了36个 汉字,要求通过数字规律走汉字迷宫,找 出他要表达的一句话。题目倒是不难, 根据数学规律很快串起一句话——"请 看卧室左边的抽屉"。也不知他这葫芦 里卖的是什么药,打开抽屉一看,不由被 这熊小子暖到了。没想到,他还记得我 的生日,抽屉里放着他精心画的一幅画, 上面写着"祝亲爱的爸爸生日快乐!"画 的背面,还画着九宫格,每一格里都写着 他要做的事情,比如"做一次家务""帮爸 爸捶背""给妈妈拿快递""给弟弟讲故 事"等,右下方还有备注:"可随时剪下九 宫格里的任何生日礼券,随时兑现。"看 着这别出心裁而又温馨的生日礼物,我 心中顿觉温暖,哪里舍得剪下使用呢。 这熊小子,似乎一夜长大了。



一元钱的温暖

重阳节那天中午十一点多,我从梧 村汽车站一侧上了BRT站点,准备购买 前往莲坂的 BRT 车票。正往售票处走 的时候,一位身着工作服的年轻小伙子 笑着拦住我:"您要买票吗?您今年多大 了?"我心里暗自嘀咕:"我只是买张票而 已,小年轻就这样问我年纪,有点失礼 吧,再说,我年纪多大关你什么事?"

小伙子大概看出了我的不悦,赶紧 解释道:"哦,是这样的,按规定,凡年满 65周岁以上的乘客乘车都是免费的。" "我今天忘带老人乘车卡了。""您还带着 其他什么证件吗?""没有。""您的身份证 号码记得吗?"见他一直询问,我有点不 耐烦了,不就一元钱车费吗,哪来这么多 事?可是看他一直耐心地保持微笑,我 无法拒绝这份热心,只好报上姓名和身 份证号。

可能是我名字上的"锬"字鲜有人 用,我说了几遍,他还是打不出来。他有 些尴尬,像做错了事一般轻声地问我: "抱歉,您能写出这个'锬'字吗? 我在电 脑上一直打不出来。"说罢,递给我笔和 纸,我大笔一挥:"给你。"我觉得实在麻 烦,便问他:"收款二维码在哪?我扫一 元钱吧!"他把"锬"字打出来,拿出一枚 蓝色的乘车卡给我,依然面带微笑:"对 不起,耽误您时间了,我们已确认您不用 缴费。"此时,我的头脑像是被电流击中 一般,一股暖流涌上心头,浑身骤然热乎 了起来……

我不在乎那一元钱,但我在乎他的 服务态度。我出门乘车忘带老人乘车 卡,当然无法享受优惠,对此我毫无怨 言。可是,他忍受我的误解与不耐烦,认 真地为我服务。这种主动服务的精神, 实在是出乎我的意料! 我为自己刚刚的 态度感到汗颜,忍不住说他:"您大可不 必颇费周折地帮我呀?"他说:"虽然只是 一元钱,但我有告知的义务,您有享受的 权利。"

如果他不核实我的身份信息,这一 元钱我也就交了。免交一元钱,其意义 远远超过金钱本身,让我看到一位认真 负责的年轻人的工作态度! 我告诉自 己,以后出门我一定要记得带上老人乘 车卡,我不想因为自己不带卡再给工作 人员增加麻烦。临别时我向年轻人竖起 大拇指,并问道:"帅哥贵姓?""免贵姓 毛。"在重阳节这天,我记住了一个给我 温暖的名字——"小毛"。

♥人间四月

条背巾 满载深情

散落在岁月里的过往,是心底最温暖的 记忆。大嫂每每讲起这条已使用五十多年的 背巾(如图),依然眉飞色舞,如数家珍。

老家同安有这样的习俗:出嫁的女儿要 等到生了男孩之后,娘家才会送背巾和花格 (闽南语称"合背""花佩")。在生了两个漂亮 的女儿后,1972年初夏,27岁的大嫂又生了 一个又白又胖的男孩,儿女双全,凑了个"好' 字! 大嫂的母亲听到这个喜讯,开心得不得 了,顾不上吃早餐,就赤着脚步行六七里路, 到县城去购买背巾和花格送去女儿家。可 惜,现在花格已找不到了。

刚买回来的背巾是"基础版",还需"精心 打扮"一番。先用红丝线在背巾中央绣个寓意 万事顺意、出入平安的图案,然后背巾两头的 丝线要打结、织花,才能美观、牢固、不易撕裂。 大嫂的母亲当时已53岁,又对针线活一窍不 通,但她虚心向邻家大婶求教,戴上老花镜,在 煤油灯下反复练习刺绣和钩织,前后花了七八 个晚上,才终于在背巾上绣出了图案,织出了 好看又结实的图案。见到漂亮背巾的那一刻, 大嫂甚至都不敢相信,那是她母亲的杰作!

有了织满母爱的背巾,大嫂背上孩子步 履轻盈。每次回娘家或逢年过节,或走亲访 友,都用上这条背巾,就像出席重要会议着 "正装"一样。而平时背着孩子下地干活或做 家务,大嫂用的是另一条染成黑色的蚊帐布 背巾。左邻右舍有些不解地问她为什么要这 样换来换去?勤俭持家的大嫂解释说:"我妈 妈送的那条背巾要二元五角钱,我一天只赚 七个工分,一个工分值二分钱,我要劳动半个



多月才能攒足这条背巾的钱呢,怎能不爱惜 呢?"

也许是娘家赠送的背巾装着满满的祝 福,或许是大嫂命中注定多子多福,往后几 年,大嫂接二连三地又生了三个男孩,六个子 女六六大顺。这条背巾,也陪伴着她的四个 儿子健康成长。

时间悄然流逝,转眼到了2001年,大嫂 有了长孙女。她马上翻箱倒柜,找出了珍藏 多年的背巾。在照顾长孙女的那些日子里, 她用这条背巾娴熟地背着孙女。儿子儿媳觉 得背巾已老土过时,会让人笑话。大嫂却坚 持说:"这背巾有爱又有福,好使!"果不其 然,大嫂的大儿子大儿媳很快又生了个大胖 小子,儿女成双,让人好生羡慕。

一条背巾用了五十载,背过子孙两代 人。时至今日,大嫂仍然像宝贝一样珍藏这 条背巾。我想,这背巾一定有她对逝去多年 的老母亲的深切怀念,也一定留存着她背上 儿孙时,心里升腾出的那份满足和幸福。这 背巾藏着割舍不下的深情与厚爱,犹如那涓 涓细流,润物无声,永不枯竭。

老家▼大学庆萍 老宅的苹果树

家乡的老宅有两棵苹果树,从我记事起 就有了。它们就像老宅屋顶的瓦、门前的石 级一样,蕴藏着家的气息,蕴藏着我童年的快 乐、青年的喜乐哀愁。

每年秋天,辣椒红透的时候,家里都会磨 一盆辣椒酱。磨盘就在苹果树下,爷爷坐镇 指挥,姐姐和哥哥两人一组用臂膀推转石 磨。那时的我尚小,不能像姐姐哥哥那样推 磨,却很想试试,爷爷便将一根木棍绑在石磨 的把手上,我像小驴拉磨一样推着木棍围着 石磨转圈。我走一圈,石磨转动一圈,石磨转 得特别慢。辣椒酱是喝羊肉汤必不可少的调 料,想想美味的羊肉汤,我们干得很起劲。我 们推着磨,爷爷会摘下几个又大又红的苹果 犒劳我们。推磨,让我们尝到了劳动的乐趣, 也懂得了食物的来之不易。

犹记得那年春天,苹果树一树新绿。那

年我读初一,学校组织我们去乡下学农。离 家一周,当我疲惫地推开家门,顿时被眼前的 绿惊呆了——苹果树柔嫩的新叶染绿了整个 院子。茂密的枝叶间一簇簇粉白的花,水灵 灵的,点缀其间,翠绿的枝条竟伸展到堂屋的 窗前。厅堂窗明几净,院内花开有声,满院春 光,满院安闲。我忽然间醒悟,家,原来这么 美、这么好。

那年父亲病重,家人昼夜轮换着在医院 照顾父亲。某天,我回家取东西,推开家门 满目萧瑟,苹果树枯黄的枝叶落满一地,院 子里寂静无声,家里的每一扇房门都上着 锁,墙角处结着蜘蛛网。眼前的景象让我内 心一阵伤感,平日温馨恬淡的家怎么一下子 变得这样冷清?不由又想起父亲,夏夜,果 木花香,凉床铺在苹果树下,一家人喝茶闲 聊。那时父亲最喜欢让我为他捶背捶腰,还

直夸我"小皮锤真有劲"。再想想父亲的病, 我心中黯然。取完东西,我失了魂一样返回 医院,途中遇到发小,他关切地询问我父亲 的病情,我答非所问:"家里落叶一地。""我 跟你哪天回家去打扫。"他的话瞬间击垮了 我连日来硬撑着的坚强,我赶忙转身与他告 辞,泪水决堤。自父亲确诊的那一刻起,我 就一直在痛苦中挣扎着为父亲寻医问药,用 忙碌压下那随时可能流出的泪水。每当父 亲问起他的病情,我也是故作轻松,不愿父 亲看到我的担忧、难过、无助。紧绷、脆弱的 心已承受不住一句温暖的话、一个关切的眼 神,连日来积压在心底的悲愁随着泪水宣泄

老宅的苹果树,春天一树繁花.秋天一树 佳果,因为有了苹果树,老宅在我心中便是最 美的宅院了。

情网♥林小石

母亲的远见

母亲小时候没有进过学堂,只是个普通 的农村妇女。上世纪八十年代,村里办了扫 盲班,母亲干完一天的农活后,晚上坚持去 学习,回来不懂的,还会问当时上小学的 我。母亲总跟我们说:"我没读过书,吃过 '睁眼瞎'的苦,我希望你们要珍惜学习的机 会,好好读书!"时至今日,年近70岁的母亲 在看电视的时候,看到一些不太认识的字, 还会问我们。我儿子有时会打趣外婆:"哇, 阿嬷活到老学到老哦!"母亲总是笑着说: "如果当时我进了学堂读书,现在肯定不是 这样子的哦。"

中考填报志愿时,母亲跟我商量:"这个 社会怎么发展都需要老师,你要不要考虑当 个老师?"母亲还给我吃了一颗定心丸:"无 论怎样,我和你爸爸都支持你继续读书的! 不要担心,供你们读书没有问题的!"母亲会 跟我说这些话,是因为当时村里许多女孩子 读到初中毕业后就出来打工了,继续升学读 书的没有几个。我也听到邻居劝母亲说: "女孩子过几年就嫁人了,早点出来干活,到

时用她赚的钱给她当嫁妆就可以了。"母亲 没有多说,只应了一句:"孩子爱读书,我和 她爸爸就让她读。"通过面试选拔,我被录取 到厦门师范学校,母亲比谁都高兴。读完中 专,我又考了大专,母亲当时对我说:"书读 够了,咱再出来工作。你是要当老师的,不 能马虎啊。"

等我"读够书"出来工作的时候,村里像 我这般年龄的女孩子,有好几个都已经结婚 了。母亲却不急,她叮嘱我:"刚出来教书,要 认真对待,工作不能马虎,要在三尺讲台上站 稳脚跟。"工作上手后,我又继续选择自己喜 欢的专业,边工作边学习。母亲一如既往地 站在我这一边。虽然母亲开始旁敲侧击地关 心我的终身大事,但当她知晓我有本科毕业 后再结婚的想法后,只说了一句:"也对,现在 安心读书,成家后要读书就更难了。"拿到本 科毕业证书的那一年冬天我才结婚,虽然那 时在村子里我算是大龄青年,但母亲的支持, 给了我底气和勇气。

在工作的这二十几年时间里,因为工作

的需要,也因个人的喜好,为了给自己充电, 我经常参加学习、培训。每每这个时候,母亲 总是默默地当起我的坚实后盾,帮我料理家 务,带孩子。在她朴素的观念里,读书学习, 总是好事,总是大事!她的童年没有书读,成 了她一生的遗憾,但她用自己的努力,多少填 补了一些遗憾。在母亲的同龄人中,她算是 厉害的,认了字,虽然不多;说得一口流利的 普通话,虽然带着地瓜腔;卖菜是一把好手, 算术特别厉害……而我知道,母亲最自豪的 是,她的女儿是一名人民教师!

母亲有时会跟我儿子絮叨:"要像你妈妈 那样爱读书,读好书,经常拿奖学金哦!"母亲 认为,能拿奖学金的,一定是品学兼优的孩 子! 我儿子是母亲带大的,一听这话,经常拍 拍母亲的肩膀,对她说:"阿嬷,你放心,我一 定青出于蓝而胜于蓝!"

感恩母亲,在我的成长道路上,不遗余 力,在当时还有些重男轻女的闽南小山村里, 一路支持我往前走! 是母亲的远见,成就了 现在的我!

♥林舒兰 再回首

记忆中的井

在我们的生活中,闪着天光云影的水井 有多久没有出镜了? 在小城里长大的我,在 一个因喝了奶茶而无法人眠的午夜里,竟无 比想觅得一口水井,用双手鞠起清澈甘冽的

井水下喉…… 小时候,外婆家有一口井,那井在瓦屋的 坪前,三五棵枣树的西侧。彼时家里孩童多, 井口被大人用水泥板封住了,取水要摇水 泵。每到暑假,我都爱去外婆家玩。阳光毒 辣,我不停地冒汗,这时候,我费劲地压着摇 水泵的手柄,就见那井水从出水口慢慢地流 出来。我连忙伸出手,让井水打湿双臂,忍不 住赞叹:"这水好凉快啊!"眼见着出水口的水 流慢慢地小了,我继续猛压几下水泵的手柄, 用双手捧着那井水往脸上泼洗,觉得浑身舒 畅,暑热全消。

奶奶家没有水井,但离奶奶家百米远的 地方便有一口大水井。如果说外婆家的井深 而窄,像个高瘦子,那么这口浅而宽的水井便 是矮胖子。奶奶家附近的水井直径大约有两 米,井沿和井壁都是用石头砌的,覆盖着青苔 绿藓。逢年过节,我们回到奶奶家,我都爱跑 去井边玩。在那口水井边,我总能看到打水 的人。一个铝制的水桶被粗麻绳拴着,"嘭" 地丢下井去,打水人再通过绳子牵着水桶左 右摇摆,直到那桶成功"躺卧"下去,井水便涌 入桶中,待水满,打水人再用绳子把桶拉上 来,或是"哗啦"一声把水倒入井旁的水盆里 洗菜、洗衣,或是倒进水桶,肩挑手提回家 去。遇上打水的人多时,乡亲们便要在井边 等上一等,聊上一聊。一个问:"你的细北(客 家话,多指家中小儿子)回来了没有啊?"一个

答:"回来了、回来了,昨天就回来了,准备过 节。"一番寒暄,把水井边的气氛也带动得热

络起来…… 记忆中,还有一口井,我与它素未谋面 却记得那水的甘甜。那是我刚上小学的时 候,一天傍晚,大家还在座位上抄写老师布 置的作业,这时班主任进来了。与往常不同 的是,她手里拿的不是书,而是几瓶水。她 站在讲台上,告诉我们水的来历:"这水不是 矿泉水,而是井水,这口井是当年毛主席亲 手挖的。希望大家喝了井水珍惜幸福的生 活,好好学习,天天向上!"几瓶水在同学们 手中传递,大家的眼里闪着光,小心翼翼地 倒出一点,生怕浪费了一滴井水。那天回家 后,我向父母亲炫耀,我喝了一口伟大水井 的井水……

新时代文明实践

活动主办: 中共厦门市委文明办 厦门日报社 征文邮箱:zfk@xmrb.com

母女挽袖 爱心接力

我年轻时身体好,曾多次无偿献 血,两本献血证满满地记录了我十多 年的献血经历。无偿献血,挽救不可 重来的生命,是件开心又有意义的

女儿小时候胆子小,每次看到我 献血后留在手臂上的微红伤口,以为 抽血的针管很粗,就担心地问我:"妈 妈,抽血的时候会不会很痛?"我说: "不会啊。"看我若无其事地摇头,小 丫头半信半疑,我趁机对她进行一番 教导:"咱做人要有爱心,力所能及地 做好事帮助别人,你长大以后也可以 参加无偿献血的。

2012年,女儿考上大学。因家中 经济拮据,我帮她申请到爱心企业助 学基金。当女儿把4000元助学金领 回家的时候,我再次语重心长地提醒 她:"爱心企业帮我们渡过难关,你以 后长大一定要懂得感恩,多做好事帮 助别人。"大一第一个学期临近期末, 厦门市中心血站的采血车开进了女 儿就读的学校,平时见针就怕的小丫 头,鼓起勇气参加了无偿献血。周 末,女儿带着献血证回家,一扫以前 对献血的各种担忧,兴致勃勃地讲述 了她的献血过程。虽然第一次女儿 只捐献了200毫升血液,但做好事帮 助别人的意愿,已在女儿心中萌发

参加工作后,女儿没有忘记我的 教诲。平时在单位,小丫头积极上 进,热心帮助别人。只要身体条件允 许,女儿经常挽起袖子献爱心。有时 出差路过采血点,女儿也不顾旅途疲 劳,把一份份爱心留在出差过的城 市。怕我担心她,小丫头每次都是 "先斩后奏",事后发来微信图片,我 才知道她又在外地献血了。

最近几年,女儿一直在福州上 班。虽然工作很忙,但小丫头每天下 班后,坚持去健身房锻炼身体,她说, 拥有健康的体魄才能让爱心延续。 女儿原本定期捐献全血,去年改为定 期捐献血小板。血小板捐献过程较 为费时费力,但只要接到血站的预约 电话,女儿立马安排好手头的工作, 打车赶赴血站。捐献一两个疗程的 血小板,耗时要小半天,有时还会在 捐献过程中出现肌肉酸痛的情况,但 坚强的小丫头从不叫一声苦,献完血 继续到单位加班,直到忙完手头的工 作为止。

随着年龄增大,我的体质已不如 从前,已经没有机会再献血献爱心 了,只能穿起红马甲,参加志愿服务 活动,继续发挥余热。而从小就被我 教育"要多做好事,帮助别人,回报社 会"的女儿,没有辜负我的期待,接过 了爱心接力棒,一路无畏前行!

每每看到女儿发来她无偿献血 的微信图片,我都很是欣慰:奉献,是 一种美德,勇于担当、乐于奉献的女 儿,心存善念行善事,温暖自己,也温 暖了别人。









活跃在大街小巷的一抹抹 "志愿红",是文明厦门的一道美 丽风景线。为更好地以文明实践 汇聚前行力量,主办单位面向全 社会征集厦门志愿服务故事。可 以记录自己难忘的志愿服务经 历、感受及故事,或者讲述身边志 愿者、志愿团队的故事,也可以为 厦门志愿服务的发展建言献策。

●征集时间:

2022年11月16日至2023年 11月16日

●征文要求:

扣紧主题,题目自拟,要求内 容真实,情感真挚、语言生动。以 记叙文、议论文为主,篇幅不超过 1000字。作品须是署名作者自己 原创首发,严禁抄袭,文责自负。

●征文邮箱:

征文作品请发送到邮箱 zfk@xmrb.com,注明"志愿服务 故事征文"字样,并留下真实姓 名、地址、联系电话。